

瓯海

纸山文化 不再背负污染名声

总长5.72公里的源口至林岙公路,是通往瓯海泽雅风景区的主干道。沿路流淌着的龙溪,终于又恢复了往日清澈的面容。就在半年以前,这条泽雅居民的生活水源之一,还一度被戏谑为“黄河”,溪水中黄色、红色、白色交融,像打翻了的调色板。

污染的元凶,正是当地的机械造纸。今年2月,瓯海区政府启动泽雅机械造纸业专项整治行动,今年8月,泽雅范围内的机械造纸全面停产。

纸山 缘何要整治

泽雅,作为我国少数仍然保留着古法造纸技艺的地方,延续千年的传统手工造纸业一直是当地村民赖以生存的重要手段。由于世代造纸,泽雅又被称为“纸山”。随着经济的发展,机械造纸由于产量大,利润要高得多,很快取代了手工造纸。上世纪90年代开始,泽雅山区造纸业走向

半机械化。上世纪90年代后期,泽雅水库开建,考虑到机械造纸对水环境的严重污染,水库上游的机械造纸业全部被禁止。

日前,记者来到泽雅大坪头村一户机械造纸作坊,这是该村最后一家还没被拆除的作坊,作坊的主人是年过六旬的林阿婆和她的老伴。腥臭的腌塘,刺鼻的气味,

弥漫的粉尘,杂乱的电线,这就是一家普通机械造纸作坊的工作环境。一对夫妻,再雇两名工人,年收入在10万元左右。但是,机械造纸业存在大量污水直排、简易作坊棚乱拉电线易引起火灾等问题,周边群众对这些机械造纸作坊多有诟病,因此,瓯海区政府下定决心一律叫停。

整治小组进“纸山”

泽雅镇机械造纸业专项整治工作,于2013年2月正式启动。

专项整治启动后,各工作组开展全面排查,建立一户一档,并将各加工户的具体情况予以公示,以备查漏补缺。禁止水竹等原材料进入村庄,强化源头控制。

5月,《瓯海区泽雅机械造纸业专项整治工

作奖励实施办法》出台,整治工作进入集中攻坚阶段。按照《办法》,瓯海区根据造纸加工户整治进度等情况,对其实行一定的奖励补助。据了解,瓯海总共投入了2000多万元的资金用以整治工作,平均下来,每家造纸户可以获得8万元左右的补偿。

8月,泽雅范围内的所有纸加工设备拆

除,泽雅机械造纸时代终结。

记者在泽雅镇的源口、周岙、小源等村落看到,原本沿溪而建的大小机械造纸作坊已成废墟;马路边晾满屏纸的景象不再;曾被污染的“黄河”变得清爽,溪流中还可见嬉戏的鱼儿。各项生态指标显示,泽雅的水体和空气质量得到明显改善。

纸农未来路在何方

泽雅机械造纸涉及从业人员5000多人,基本都是中老年人。其实,不少造纸户自己也深知这是个难以持久的行业,工作环境太差,又严重污染生态,但是苦于没有知识和技能转产转业。

但如今,转型发展渐渐起步。瓯海区相继出台有关政策,明确将泽雅作为旅游

休闲功能区予以重点打造。目前,《泽雅沿溪休闲产业发展概念性规划(初稿)》已制定出台,《规划》将积极引导当地村民往休闲旅游业方面进行转产转业。如在小源村建设沿溪的街头绿地或小游园,大坪头村建设生态休闲度假的滨水产业园等设想,都被逐一提上了议事日程。

机械造纸的时代虽已结束,手工造纸的传承却至今不辍。据悉,泽雅镇已着手启动泽雅造纸申报国家级、世界级非物质文化遗产工作。为手工造纸申遗,让纸山文化的传承,做足旅游文章,为泽雅发展开辟出一条新路。

龙湾

慈善新地标状元亭换新颜

拥有全国首张 施粥营业执照,可给捐资者开具发票



便一起买菜、煮粥,张罗早餐。每年的端午至中秋期间,烧制伏茶。从今年农历正月开始,状元亭不仅提供免费的早餐,同时提供免费的午餐,每天中午两荤两素,并且管饱。

早在状元亭处于筹备阶段时,几位创始人便向工商部门申请领取了全国首张施粥营业执照。有了营业执照,便可领

取免税务发票。现在为状元亭捐资的好心人很多。大到几十万元,小到几十元,我们都有开具发票。这里的发票可以抵税,这在一定程度上也促进状元亭受捐的良性循环。目前,状元亭共获得社会各界捐助200多万元。状元亭另一创始人张宪定介绍,如今状元亭共有100多名义工,除了他们几个人之外,其他义工分成16组进行轮流。

游客驾车体验雁楠公路惊喜连连 楠溪江到雁荡山原来这么近

前天上午,连接雁荡山和楠溪江两大国家级风景区的雁楠公路正式开通,全长约45公里,被誉为温州市的“最美绿道”。雁楠公路前天一开通,就有许多游客迫不及待地前来一睹它的风采,公路周边不少村民燃放烟花庆祝,因为雁楠公路的开通也给周边农村经济带来了活力和希望。

在通车仪式之后,记者驾车体验“最美绿

道”。在途经乐清和永嘉交汇处的乐清芙蓉镇巨坑庵村时,看到村民们在村口燃放烟花爆竹庆祝道路开通。而根据雁楠公路设计方案的效益分析,雁楠公路作为中国最美自驾游线路,将吸引大批游客前来。绿道的综合服务功能系统将产生良好的经济效益。雁楠公路将两大景区之间的距离缩短到一个小时以内,对两地的旅游产业发展带来了便捷。

前天下午,在永嘉楠溪江石桅岩景区,来自台州的张先生告诉记者,他是从雁荡山景区开过来的,之前不知道有这样一条路,纯属误打误撞,没想到雁荡山和楠溪江这么近。来自柳市的赵先生自驾车到楠溪江龙湾潭森林公园游玩,雁楠公路不仅缩短了路程,而且沿途风景优美,在这样的路上驾驶真是一种享受。

温州

在水果摊买了一袋香蕉 带回家发现 是一袋零钱

一路给钱买东西,怎么回到家反而多了这么多钱?日前,张女士在温州市区兴文里早市摊位买完东西,回家整理时发现多了一袋零钱。前天,在鹿城区城管与行政执法局工作人员帮助下,她终于找到失主,并把钱悉数归还。

张女士是吉林人,在温生活5年多,和丈夫住在市区广场路。11月29日早上7时多,她和往常一样,晨练归来时路过兴文里早市摊位,东逛逛、西挑挑,一路下来,左手拎满了购物袋。

回家后,张女士发现其中一个不透明的蓝色塑料袋里,全是5角、1元、5元的零钱。数了数,袋子里共有800多元。

张女士猜测是哪个摊主给错了袋子,但当时现场有很多个摊位,她怎么也想不起来是从哪个摊位拿的。

张女士随即报警,可那时早市已经散了。第二天一早,她又和鹿城区城管与行政执法局的工作人员一起,到兴文里早市找失主。

看袋子里的纸币上没什么油渍,张女士猜,这应该不是卖肉师傅丢的。张女士凭着记忆中前一天的路线,和执法局的工作人员在蔬菜、水果摊位问了一圈,终于找到了丢失零钱袋的香蕉摊女摊主。

女摊主拿着钱,开心得一再说谢谢。她说,平时钱就放在塑料袋里,快收摊时却发现不见了。一点都不记得是给错了袋子,还以为被小偷偷走了,真没想到这钱还能拿得回来。

说起自己拾金不昧的举动,张女士说,这是小事,不足挂齿。钱金额不大,但都是摊主起早贪黑赚的辛苦钱,自己还了钱才会感到心安。

乐清

女司机一个走神 夺走大妈性命 还撞伤两女童

开车时走了神,金女士忽然把车开上对向车道逆行,撞上护栏后,又撞上一中年妇女和两个孩子。11月29日17时许,发生在乐清市乐白路湖上岙段的这起事故造成该中年妇女死亡,两个孩子住院治疗。警方表示,经初步调查,金女士没有毒驾或酒驾迹象。目前,金女士因涉嫌交通肇事罪被刑拘,该案还在进一步调查中。

乐白路是一条双向四车道的公路,道路中间有双黄线,没有绿化带或隔离栏。经办民警说,从现场来看,金女士是在正常行驶中忽然把车开到对向车道上逆行,之后撞到了路边护栏,随后继续向前滑行了十几米。警方推测,汽车是在滑行的过程中撞上了正在护栏边行走的路人,酿成惨剧。

金女士说,开车时她听着广播,什么时候走神也不知道,只记得听到广播里传出的整点报时声。她说,现在也记不起那时在想什么,怎么会把车开到对向车道上。直到撞到护栏,她才回过神来。她说,具体怎么撞到人,她也不清楚,只是事故发生后感觉不妙,下车查看才发现撞到了人。

据介绍,被撞的中年妇女姓信,今年49岁,老家在安徽,在医院经抢救无效不幸离世。受伤的两个女孩是她的孙女,都不满4岁。

(均据温州网)